

张艺谋版“超生游击队” 超生仨娃 躲了10年

知名导演张艺谋超生事件被曝光半年有余，其超生的数量愈炒愈多，张艺谋到底超生了几个娃，成为海内外关注的焦点。近日，张艺谋、陈婷夫妇终于站了出来，在接受新华社“中国网事”记者采访时确认超生属实，并向社会公开致歉。江苏无锡计生部门查实，张艺谋两子一女均属“非婚生”，均未取得计生部门批准生育的证件。据律师推算，张艺谋需缴纳的社会抚养费或将超过700万元（人民币，下同），这有望成为迄今为止中国征收社会抚养费的单笔最高额。

迟来的回应：为超生向所有人道歉

张艺谋有三四个女人、七八个孩子？陈婷：这是谣言

从最初某演员爆料“超生三个孩子”到某娱乐媒体刊文称“超生四子”，再到网上流传“张导有三四个女人、七八个孩子”……“张艺谋到底超生了几个‘葫芦娃’”始终是网民关注的焦点。

新华社报道，张艺谋、陈婷介绍，二人相恋于1999年，共育有三个子女：大儿子、二儿子和小女儿分别于2001年、2004年和2006年在北京出生。有媒体报道张艺谋有“三四个女人、七八个孩子”。“这是谣言。”陈婷说，“我一开始并没理会，但孩子们上网看到了，80岁的婆婆也听说了。谣言对家

两男一女是否“非婚生”？

怕被曝光 长子10岁时才领结婚证

“三个孩子都是非婚生育。”陈婷说，因担心张艺谋被媒体曝光，两人一直没领结婚证，“直到2011年为了给孩子补上户口，才在江苏无锡办理了结婚登记。”

无锡市滨湖区人口计生局已查实：张艺谋、陈婷生育的三个子女均属非婚生育，均未取得计生部门批准生育的证件。

对于某娱乐媒体称“张艺谋和陈婷还育有一名叫‘张某媚’的小女儿”并刊出照片为证，陈婷

上户口是否有人“帮忙”？

非特事特办 孩子当了十多年“黑户”

在如何给孩子办理出生医学证明和户口的问题上，舆论普遍质疑张艺谋背后有特权作祟。

陈婷称，三个孩子出生后，本应办理出生医学证明并上户口。“但考虑到是超生，且出生医学证明要求填写孩子父亲的相关资料，就没去办理，按当时的政策无法登记户口，三个孩子便‘黑’了下来。”

据记者调查，作为“黑户”，张某男和张某丁两子被送到陈婷的老家无锡，而张某娇在北京。陈婷说，两个男孩各交了3万多元的赞助费，以“借读”方式进入无锡市侨谊幼儿园。老大张某男还在无

人伤害很大。”

谈及为何超生，张艺谋回答：“在我和父母的传统观念里，希望多子多福、儿孙满堂。父亲临终前嘱我，希望能有个男孩传宗接代。”张艺谋承认，无论如何解释，超生都是违法的，向所有人道歉，“我必须承认错误并承担一切后果”。

据了解，江苏无锡市滨湖区人口计生局已于2013年12月28日向张艺谋寄送《社会抚养费征收告知书》。在获取张艺谋陈述申辩等反馈意见后，将向社会公布处理结果。

说，这其实是隔壁邻居的女儿。

而邻居也证实这家媒体刊出照片中的女孩确实是自己的女儿，叫“王某雨”，并出示了户口本显示。

针对网上“陈婷每生育一子，张艺谋就给1000万元”的传言，陈婷予以否认。而对所谓“张艺谋的陈姓大舅哥微博爆料”一事，陈婷回应称爆料不属实，“陈家就我一个（女儿），没有什么‘大舅哥’。我的表哥、表弟也都没有姓陈的。”

锡市连元街小学“借读”上一年级，后转回北京一所民办学校继续上学。

陈婷回忆，2011年她才到无锡市滨湖区鼋头渚派出所为三个孩子办理户口。负责民警当时表示，这不是特事特办，因为根据第六次人口普查精神，只要父母双方出示结婚证和户口本等证件，即可为孩子补登户口。

谈起孩子十多年的“黑户”生活，陈婷说：“我们全家都痛苦。如果真有特权，孩子们早就该上了户口，不会是今天这个样子。”张艺谋坦承：“我们就像‘超生游击队’，东躲西藏。”



我们就像“超生游击队”，东躲西藏；三个孩子在上学期间，老师从未见过孩子们的父亲；父亲的真名，也必须隐瞒；和孩子外出，至少拉开两百多米的距离……由于我的错误，对孩子的童年影响很大！

图①：张艺谋“超生门”事件曝光后，媒体给予高度持续关注。11月，有媒体曝光张艺谋和陈婷的亲密合照，该照片却被网民指出“是PS的”（广州《南都娱乐周刊》）。图②：张艺谋资料图（中新社）。

超生罚款要交多少钱？

律师：罚金或超700万元 史上最高

多家媒体根据电影票房等数据推算张艺谋实际收入以测算“罚金”额：低则数十万元，多则上亿元。

“罚款”是民间的叫法，其规范用语应该称为社会抚养费。中国《人口与计划生育法》规定，国家提倡一对夫妻生育一个子女，不符合规定生育子女的公民，应当依法缴纳社会抚养费。

据悉，滨湖区人口计生局负责人已赴京与张艺谋夫妇接洽，并调取张艺谋（陈婷无工作、无收

入）名下3个银行账户在2000年、2003年和2005年的流水，查清了张艺谋这3年的实际收入。

无锡市统计局公布数据显示，2000年、2003年和2005年无锡市城镇居民人均可支配收入分别为8630元、11647元和16005元。据此，北京法大律师事务所执行合伙人李维推算，张艺谋需缴纳的社会抚养费或将超过700万元。这将是迄今为止中国征收社会抚养费的单笔最高额。

张艺谋的收入有多少？

3年收入350万 2000年才赚2760元

据滨湖区人口计生局委托的代理律师透露：2000年，张艺谋的实际收入是作为广西电影制片厂名誉厂长的工资全年收入共计2760元（230元/月）；2003年的实际收入约为106万元；2005年的实际收入约为251万元。

对上述事实，张艺谋大体认同，只是在2005年约251万元的实际收入中，有50万元存有异议。

面对记者提出“为何2000年的实际收入仅有区区2760元”的质疑，张艺谋回答，这的确是他当年的真实收入，“电影导演的收入并不固定，有大年、有小年，有时候还要倒贴钱”。

此外，在这3年中，张艺谋相继拍摄了《幸福时光》《十面埋伏》《千里走单骑》《满城尽带黄金甲》等电影，为何没有导演酬金？对此，张艺谋解释说：“由新画面公司和珠海振戎公司投资的《幸福时光》票房很差，再加上两家投资方闹翻，我没收到酬金；就《十面埋伏》《千里走单骑》和《满城尽带黄金甲》，我的确签订导演合约，但当年并没拿到酬金，直到2010年才补发给我。”

张艺谋近日出示了所有导演合同以及个人银行账户明细。他说：“我愿意把所有合同、流水、缴税证明都向社会公开，给大家一个交代。”

众说纷纭

北京人民网：

很多网民感叹，张艺谋如果当年不退掉美国绿卡，现在就不会受罚。（注：1999年，张艺谋为给大女儿张末办留学，申请了美国绿卡，而在将女儿送到纽约读书后，张艺谋不到一年时间里就退掉了绿卡。张艺谋近日通过工作室发微博回应关于“为什么不移民”的质疑，称“自己是一个中国人，愿意让自己的孩子也是中国人，而且无怨无悔”。）

上海东方网：

张艺谋的致歉与公众的关切点之间，显然还是会错意了：前者以为公众介意的是超生这回事，但后者介怀的更是事发后半年多中当事人装聋作哑的态度。

北京《新京报》：

张艺谋一味躲闪回避，加重了外界“给特权开路”的猜疑。而计生部门的长期不作为，也助长着这种猜疑。涉事计生部门的失责与张艺谋本人的失声一起，助推了舆论发酵。所以说，公众对张艺谋“要特权”的猜想，很大程度上，要怪张艺谋选择了错误的应对方式。

香港凤凰网：

在张艺谋事件中，人权与特权并不矛盾，甚至在一定程度上，张艺谋也是利用特权实现人权。

@林楚方：

生自己的孩子，跟全世界道歉——计生政策下的张艺谋导演。

@沧海浮云笑对人生：

不能因为他是张艺谋就享受特权，也不能因为他是张艺谋而死抓着不放。